EOTVOS-VERSENY
2019. oktober 11. 15%° — 20%

A versenyen részt vehet mindenki, aki 2019-ben fejezte be kozépiskolai ta-
nulményait, vagy jelenleg is kozépiskolai tanuld. A feladatok megoldéséhoz a
versenyz$ barmely magaval hozott {rott vagy nyomtatott segédeszkozt hasz-
nalhat, hagyoményos (nem programozhato) zsebszamologépen kiviil azonban
minden maés elektronikus eszkoz hasznélata tilos. A megoldasi id6 300 perc.

Figyelem! A beadott dolgozat minden lapjan szerepeljen a versenyzd
neve, ezen kiviil a dolgozat elsé oldalan kell kézolni az alabbi informéciokat:

Kozépiskolat végzettek esetén:

. A versenyzd neve (csupa nagybettvel);
. A varos és a kozépiskola neve, ahol érettségizett;
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2

3. Melyik felsGoktatasi intézmény hallgatoja és milyen szakos?

4. Kozépiskolai fizikatanaranak neve (legfeljebb két tanar neve adhato meg);
0

. Sikeres versenyzés esetén milyen e-mail- és postacimre kéri az értesitést?
Kozépiskolas diakok esetén:

1. A versenyzs neve (csupa nagybetﬁvel);

2. A varos és a kozépiskola neve, amelynek tanuldja;

3. Hanyadik osztalyba jar?

4. Fizikatanaranak neve (legfeljebb két tanar neve adhat6 meg);

5. Sikeres versenyzés esetén milyen e-mail- és postacimre kéri az értesitést?

A feladatok szovegét nem kell leirni, és piszkozatot sem kell késziteni. Tore-
kedni kell azonban a jol attekinthetd kiilalakra, az olvashato kézirdsra, a meg-
oldasok fizikai alapjainak ismertetésére, valamint a magyaros, vildgos és tomor
fogalmazasra.

Az eredményhirdetés ideje: 2019. november 22. 15%:
helye: 1117 Budapest, Pazmany Péter sétany 1/A.
ELTE TTK Eszaki Témb, Konferenciaterem (-1.75).

FELADATOK

1. Egy konnyen mozgo dugattyi egy hészigetelt, vizszintes tengelyd hengert
kezdetben két azonos, V térfogati részre oszt. Mindkét részben py nyomasu,
egyatomos idealis gz van. A bal oldali részben a kezdeti hémérséklet 277, mig
a jobb oldali részben Ty. A két részt elvalaszto dugattyn mérsékelten hévezetd,
héatadasat az « paraméter jellemzi, azaz AT hémérséklet-kiilonbség esetén a
dugattytn idGegységenként ataramlo hé aAT.

a) Mekkora lesz a két részben a gézok térfogata, hdmérséklete és nyoméasa
hosszt 1d6 elteltével?

b) Adjuk meg az id6 fiiggvényében a két térrészben levs géz Vi(t) és Va(t)
térfogatét!

2. Egy a oldaléli kocka minden éle egyforma, R ellenélldsi huzalbol késziilt.
A kocka homogén, kezdetben By indukcioji magneses mezgbe meriil, amit 71dé
alatt egyenletesen nullara csokkentiink. Mekkora a folyamat kdzben keletkezd
Joule-hg, ha a magneses indukciovektor a kocka egy csticsban talélkozo éleivel
rendre o, 3 és 7y hegyesszoget zar be? (cos> a + cos? B + cos>y = 1.)

3. Egy nagyon hosszi kotelet vizszintes helyzetben, a stulydnél sokkal na-
gyobb Fj er6vel megfeszitiink. A kotél a pozitiv a-tengelyen helyezkedik el,
egyik vége pedig az origdban van.

a) Ha a kotél origoban 16v6 végét A amplitudoja, f frekvencidjn harmoni-
kus rezgémozgassal az x-tengelyre merdleges, vizszintes y iranyban mozgatjuk,
a kotélben transzverzalis hullaimok jonnek létre, amelyek (a kotél hosszegységre
esG tomegétdl és a feszitettsegétdl fiigegs) ¢ sebességgel terjednek. (A hullamok
amplitadoja kicsi, vagyis A < ¢/f.) Adjuk meg a kotél x koordindtaji pont-
jénak t idépillanatbeli y(z, t) kitérését!

b) Mekkora atlagos teljesitmény sziikséges a kotél végének mozgatasédhoz?

¢) Most a kotél origoban 16v6 vége y irdnyban szabadon elmozdulhat, de
mozgasit a kotél végének v(t) sebességével aranyos, —yv(t) erd fékezi. A kotélen
egy A amplitudoju szinuszhullam érkezik az origo felé. Azt tapasztaljuk, hogy a
hullam részben vagy esetleg teljesen visszaverddik, melynek kovetkeztében egy,
az origotol tavolodo, B amplitiddji szinuszhullam is kialakul.

Mekkora a visszavert hullim amplitidéja? Adjuk meg a B/A arényt! Vizs-
galjuk a v — 00 és v — 0 (nagyon erds és nagyon gyenge csillapitas) eseteket!
Van-e olyan v csillapitési tényezs, amelynél egyaltalan nem verédik vissza hul-
lam a kotél végérdsl?



